

КАК РЕЧЬ ВЗРОСЛОГО ВЛИЯЕТ НА РАЗВИТИЕ РЕЧИ РЕБЕНКА?

Речевое развитие является одним из важных компонентов в развитии человека. Каждый человек нуждается в постоянном взаимодействии с окружающими людьми, а для успешной коммуникации необходимым условием является грамотная и правильная речь.

На процесс овладения правильной речью влияет речевая среда, в которую погружен малыш с момента рождения. Стоит понимать, что правильная речь не передается по наследству, ребенок перенимает опыт речевого общения от окружающих его людей. В норме для ребенка общение с родителями является источником полноценного развития, именно поэтому ключевую роль в развитии речи ребенка играет семья.

Развивается ли речь по подражанию?

Да, важным условием для развития правильной и грамотной речи является образец подражания. Дети говорят так, как говорят близкие взрослые, речи которых они стараются подражать. Окружающие взрослые пользуются авторитетом у детей, именно поэтому их речь должна быть грамотной, вежливой и выразительной. Предложения лучше строить четкие и немногословные. Сложные грамматические конструкции затрудняют понимание смысла высказывания. Такая речь замедляет формирование у ребенка реакции на обращение.

Довольно часто родители из-за большой любви к ребенку начинают подражать детскому произношению, тем самым искажая свою речь. Так, в словаре ребенка появляются такие слова, как «топтопы» вместо ботинок, «бибика» вместо машины, «халёсый» вместо хороший и пр. Ребенок, постоянно слышащий такую речь, начинает принимать ее за норму. Для него становится привычным разговаривать так, как с ним общаются родители. Ребенку тяжело будет переключиться с такой искаженной речи на правильное произношение слов. Именно поэтому так важно не «сюсюкаться» с ребенком, а давать ему правильный речевой образец.

Для малышей также большую роль играет интонация. Понимание речи в онтогенезе начинается именно с интонации, когда младенец, еще не осознавая смысла слов, ориентируется на интонацию говорящего и дает свои соответствующие реакции. Монотонная речь значительно замедляет понимание речи и далее осложняет развитие активной устной речи ребенка. Необходимо также контролировать скорость своей речи и громкость голоса. Речь не должна быть громкой и слишком быстрой, либо же наоборот чересчур медленной. Когда взрослые говорят очень быстро, ребенок не может четко разобрать речь взрослого и понять смысл сказанного. А также громкая и

быстрая речь очень быстро утомляет собеседника. Если ребенок воспитывается в подобной речевой среде, не стоит удивляться тому, что его речь будет похожа на вашу.

Как помочь развитию речи слышащего ребенка в неслышащей семье?

Как говорилось выше, речь развивается по подражанию. Так, если ребенок растет в семье, где родители неслышащие, то ребенок не сможет полноценно овладеть устной речью, а будет использовать жесты и мимику для коммуникации. В таком случае важно обеспечить ребенку взаимодействие с людьми, владеющими устной речью. Зачастую в таких семьях воспитанием слышащего ребенка занимается бабушка, у которой нет ограничений по слуху. Также очень полезно, если ребенок будет посещать обычный детский сад, занятия с логопедом, музыкальные занятия, театральную студию и т.д.

Будет ли заикаться ребенок, если у родителя заикание?

В семье, где есть заикающиеся взрослые, вероятность возникновения заикания у ребенка весьма существенна.

Что делать, чтобы предупредить заикание?

- Важно оберегать ребенка от сильных эмоциональных потрясений, как положительно, так и отрицательно окрашенных. В семье нужно создать спокойную, благополучную атмосферу.
- Необходимо научить ребенка спокойно относиться к поражениям и неудачам, но не подавлять его эмоции. Давайте возможность показать свои эмоции, научите правильно с ними справляться.
- Если кто-то из членов семьи заикается, то при ребенке этому человеку нужно контролировать свою речь и стараться говорить четко и короткими фразами.

Уважаемые родители! Не забывайте, что Вы для ребенка являетесь образцом для подражания, в том числе и в речевом плане. От того, насколько грамотна, правильна и безошибочна Ваша речь, будет зависеть и развитие речи Вашего ребенка. Будьте внимательны к своей речевой продукции и к речи Вашего малыша.

В Службе консультационной поддержки родителей «Семейный навигатор» Вы можете получить квалифицированную психолого-педагогическую помощь, записавшись на бесплатную консультацию к специалисту по телефону: 32-35-90.

© Перенкова Надежда Михайловна